Times»: в Москве открывается магазин для миллиардеров

Магазин с товарами, каждый из которых стоит выше миллиона долларов, вскоре откроется в Москве, сообщает радиостанция «Эхо Москвы» со ссылкой на британскую газету «Times». 

В этом супермаркете мульти-миллионеров можно будет приобрести все необходимые аксессуары олигарха, от роскошных яхт и личных самолетов до островов в Тихом океане и арабских скакунов. Группа компаний De Luxe Alliance, которая специализируется на предметах роскоши и соответствующих услугах, планирует открыть в центре Москвы магазин с невероятным отличительным знаком: он будет предлагать только товары дороже 1 миллион долларов. 

Наталья Шерстобитова, представитель компании, сообщила газете «Таймс», что в настоящий момент речь идет об элитных дачах, квартирах, частных самолетах и яхтах. Также ведутся переговоры о продаже произведений искусства и антиквариата. «Таймс» называет магазин De Luxe Альянса самым последним, дерзким признаком нового статуса Москвы как места развлечений самых богатых и экстравагантных людей в мире. Список богачей, опубликованный на прошлой неделе журналом «Финанс», показал, что за прошлый год число российских миллиардеров увеличилось от 25 до 39. В основном это происходит благодаря высоким ценам на нефть и металл, а также отечественному потребительскому буму. 

И вот теперь в Москве больше миллиардеров, чем в любом другом городе - в прошлом году российская столица, как пишет «Таймс», обошла по этому показателю даже Нью-Йорк. В целом же рыночное исследование De Luxe Alliance показало, что компания может рассчитывать где-то на 20 тысяч потенциальных покупателей. 

Несмотря на то, что в России теперь можно купить многие товары и услуги де-люкс, большинство богатых россиян, как пишет «Таймс», предпочитают делать покупки и проводить большую часть времени за границей. Кроме того, после ареста Михаила Ходорковского, они не сильно жаждут афишировать свое богатство на родине.

